

本期搜索

湖北“归队” 各地全力以“复”

3月24日,湖北省新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部发布通告,武汉市根据疫情风险等级评估情况,在做好疫情防控的前提下,采取差异化策略,推动企业复工复产,一座英雄城市正在有序重启。湖北成功归队,全国各地复工复产也在全力推进,并取得积极成效。



02

服装批发市场直播卖货 这是门好生意吗

目前,服装批发市场已陆续复工,但与疫情前相比,线下客流仍未恢复。商户纷纷瞄准线上,开启直播卖货。电商平台也伸出援手助力商家解困。那么,对于服装批发市场来说,线上销售是门好生意吗?

05

放弃前置仓 盒马双线并举加速扩张

对于大多数零售企业而言,新冠肺炎疫情给实体店带来了巨大打击,不少企业已经推迟或收缩了今年的扩张计划。然而,盒马却反其道而行之,准备今年加速开店。3月19日,阿里巴巴盒马事业群总裁侯毅宣布了盒马的“双100战略”:今年盒马鲜生和盒马mini各开店100家。

06

疫情恐慌刺激 沃尔玛们“因祸得福”?

疫情之下,大多数零售商不得不暂时关闭了实体店。在这种形势下,人们认为电商是疫情中零售市场的最大受益者是情理之中的;但出乎人们意料的是,美国的零售业却并不是这样。在美国,作为传统零售商的沃尔玛和塔吉特,疫情期间的业绩仍然良好。



08

洞悉变革 行业门户

中国商网
www.zgswcn.com

扫一扫更精彩

新闻热线
(010) 8312 8892
8312 8832

虚假新闻举报电话
(010) 8312 4796

强化帮扶举措 央企发起扶贫“总攻”

来自国务院国资委的数据显示,截至目前,在中央企业定点扶贫的246个贫困县中,有219个已宣布脱贫摘帽或正在检查验收,约占中央企业定点扶贫县数量的90%。据了解,央企统筹推进脱贫攻坚,对定点扶贫县继续加大投入,持续利用产业扶贫、就业扶贫、基金扶贫等多种形式助力脱贫攻坚。(详见2版)

2.5天周末来了 能全面推开吗

实行四天半工作制的提议由来已久,但真正的践行者并不多见。近日,浙江印发了《浙江省人民政府办公厅关于提振消费促进经济稳定增长的实施意见》,鼓励实施一周4.5天弹性工作机制。与此同时,甘肃、江西两地也出台了类似文件。四天半工作制真的离我们不远了吗? (详见3版)



“美丽经济”迎春绽放

伴随着天气回暖,各地在抓好疫情防控工作的同时,抢抓农时推进花卉产业发展,不少花卉生产基地逐渐恢复营业开门迎客,一盆盆花卉将春意带给千家万户。图为山东省东营市东城街道某农业生产基地工人在抓紧管护花卉。 CNSPHOTO 提供

多措并举助推复工复产 招商引资按下快进键

开放创新不停步 自贸区“加速跑”

新冠肺炎疫情发生以来,我国自贸试验区在做好疫情防控工作的同时,继续推进对外开放新高地建设。疫情期间,各自贸试验区坚持引资开放不放松,在统筹推进疫情防控和经济社会发展各项工作的同时,按下发展加速键。

招商引资不松劲

尽管受疫情影响,自贸试验区面临许多新变化和新挑战,但为保证疫情防控期间招商引资不停顿,各自贸试验区探索各种方式,保障招商引资不松劲。

从前两个月的数据看,自贸试验区吸收外资表现不俗。其中,上海、广东自贸试验区吸收外资分别增长13%和12.8%,海南、福建、浙江自贸试验区吸收外资增速更是分别高达230.2%、149.5%和140%。

据了解,“云签约”项目成为重要抓手。陕西自贸试验区推进“不拉手”线上签约,疫情发生以来,以线上云端模式落户了16个项目;上海自贸试验区2月25日组织一批外资重点项目集体进行了“云签约”,涉及供应链管理、医疗器械、智能制造、资产管理等21个项目,总投资额超过17亿美元;江苏自贸试验区南京片区积极探索“线上+线下”路演模式,不断完善云端智慧招商平台,自2月15日以来举行两次线上签约活动,共签约10个项目,总投资168亿元,包括总投资1亿美元的一个中国总部项目。

“自贸试验区作为改革开放的新高地,也是稳住外贸外资基本盘的重要阵地。”商务部自贸区港建设协调司副司长袁园表示,目前,自贸试验区外资项目顺利落地,外向型优势进一步凸显。

开放政策加快落实

作为我国全面深化改革和扩大开放

受疫情影响,自贸试验区面临许多新变化和新挑战,为保证疫情防控期间招商引资不停顿,各自贸试验区探索各种方式,保障招商引资不松劲。从前两个月的数据来看,自贸试验区吸收外资表现不俗。其中,上海、广东自贸试验区吸收外资分别增长13%和12.8%。

“试验田”“排头兵”,自贸试验区继续加快推动制度创新、优化营商环境,加快落实改革开放政策。

3月13日,江苏海事局与南京市江北新区签订战略合作备忘录,提出在江苏自贸试验区探索实施国际船舶登记制度,争取交通运输部海事局批准设立“江苏南京”船舶港,放开船舶所有人注册资本限制。

“开放国际船舶登记业务,设立‘江苏南京’船舶港,对于江苏自贸试验区以及南京区域性航运物流中心建设有着重要意义。”江苏海事局二级巡视员葛同林表示,落实开放国际船舶登记业务后,在自贸试验区内,船企将不受船舶所有人注册资本中中资不得低于50%的限制。

此外,海南自由贸易试验区在金融改革开放政策方面也在“先行先试”。今年2月23日,海南自贸区开放发展基金在海南三亚设立。海南自贸区开放发展基金采用认缴制,首期30亿元。后续根据实际情况引入其他出资人,目标规模为100亿元。基金通过投资其他基金或项目进行放大,撬动社会资本,形成不低于500亿元基金投资规模。该基金资金既用于海南省范围内的项目直投,也可用于对子基金出资。

海南三亚市委书记童道驰表示,三亚大力发展消费金融、绿色金融、普惠金融、

科技金融,新设立的自贸区开放发展基金将在国际旅游消费中心建设、环保产业发展、小微企业服务、科技城市建设等方面大有作为。

多措并举助复工

来自商务部的数据显示,除湖北外,17个自贸试验区规模以上企业复工率约90%,55个片区中有20多个片区规模以上企业复工率达到或接近100%。

据不完全统计,上海、山东、福建、黑龙江、海南、浙江、陕西、广东、江苏等多个自贸试验区从税收优惠、金融扶持、租金减免、外汇收入支付便利化、物流、通关乃至防护物资供应等方面出台政策组合拳,解决企业复工复产遇到的困难。

如为解决员工返工难,福建自贸试验区福州片区用“返岗人员接送专车”远赴多省接回员工,并组建医疗队伍,对外省复工员工进行病毒核酸检测,确保安全开工;为解决员工短缺,陕西自贸试验区西安高新综合保税区联合人力资源部门,采用“云招工”方式,积极推广线上招聘和远程面试;为解决资金困难,多个自贸试验区银行等金融机构强化信贷支持力度。福建自贸试验区福州片区为帮助无纺布原材料聚丙烯生产企业迅速扩大产能,协调银行“急事急办”,在一天内完成1亿元贷款审批。

“目前多数自贸试验区企业在复工上困难已不大,但因近期海外疫情蔓延导致订单下降,一些企业在复产上遇到困难。此外海外疫情蔓延也加剧了国际物流和国际业务拓展等困难,影响自贸试验区企业的复工复产。”上海立信会计金融学院自贸区研究院副院长肖本华表示,自贸试验区加快复工复产一方面直接有利于我国稳外贸稳外资,另一方面也可以向国际传递中国有序复工复产的信号,提高外资对中国经济的信心。(邱海峰 刘萌)

本期观点

精准公共法律服务 做好战“疫”必答题

吴学安

近日,司法部发布第一批疫情防控和企业复工复产公共法律服务典型案例,涉及公共法律服务平台、公证、法律援助、司法鉴定和仲裁工作五个领域,具体包括农民工法律援助,公证、“互联网+仲裁”助力中小微企业融资,司法鉴定护航打击贩卖野生动物资源违法犯罪,为政府部门、企事业单位复工复产提供核酸检测服务内容,为广大公共法律服务工作者进一步开展工作提供了有益借鉴。

疫情防控是对社会治理体系和治理能力的一次大考,也是战“疫”期间需要做好的一道“必答题”。虽然疫情给人民群众的生产生活造成了一定影响,引发了一系列法律问题,但人民群众依然能通过电话、微信群、法律服务网获取及时、权威的解答。这得益于不少法律服务平台围绕疫情防控期间居民公共法律服务需求,迅速调整服务思维,创新服务渠道,及时高效地回应好人民群众的法律关切的举措。

近年来,我国公共法律服务体系不断完善,公共法律服务网络、实体、热线三大平台融合发展模式已经形成,法律服务通过“指尖”向乡镇“末梢”延伸。加快公共法律服务体系建设,无疑是法治进程中的一环,是全面依法治国的基础性、服务性和保障性工作,是政府公共职能的重要组成部分。

公共法律服务不仅是政府公共职能的重要组成部分,也是保障和改善民生的重要举措。强化疫情防控公共法律服务,要以人民群众的需求为导向,提供更精准、更有针对性的服务。

一方面,要积极开展疫情防控普法宣传,针对疫情防控工作中的突出问题、人民群众关心的热点问题,在开展疫情防控工作时,同步进行有关法律法规的宣传解读;另一方面,疫情时期劳动劳务、房屋租赁和合同履行等法律咨询服务需求明显增加,这些都是疫情期间法律服务需要加强的重要方面。这需要组织法律服务人员,依托各种平台载体,就疫情防控有关热点难点问题提供公益法律服务,为困难群众提供法律援助。

法治是社会治理走向成熟的重要标志。加快建设公共法律服务体系,是将法治成果惠及更多群众的重要举措,满足人民群众的多元化多样化法律服务需求,既要考虑到公共法律服务不平衡、不充分问题,又能从不同领域的多样化法律服务需求出发,推进公共法律服务多元化专业化的改革,让改革发展成果更多更公平惠及全体人民。

当然,完善的公共法律服务制度体系不能仅仅依靠某个部门孤军奋战,而是需要相关领域联手,统筹引领推进,发动各级政府及其职能部门、政法机关、律师协会、其他行业协会、法律高校、法律科技企业等多方协同作战、共克时艰。相信未来会有更多更实更细的举措,促进基本公共法律服务均衡发展的实现,让公共法律服务成为群众的基础法治保障,让法治之光照亮广袤中国大地的每一个角落。